# "大小伙"噪音太大困扰邻居

# 耐心调解还静于民,维护邻里关系和谐稳定

楼上住着"星星的孩子"。 时不时在家里蹦跳"放电"。 邻居们虽有心体谅, 但随着孩 子年龄的增长,产生的噪音越 来越大, 楼下住户实在不堪其 扰。怎么在照顾孩子特殊需求 的情况下还静于民?调解员耐 心调解维护了邻里关系的和谐

## 在家蹦跳"星星的孩子"噪音扰民

李某和妻子婚后育有患有自闭症的儿子小 李,后双方因感情不合离婚,此后小李一直由 李某的父母代为照管。祖孙三代人一同住在某 小区的房屋内。

随着小李慢慢长大,他的自闭症状越来越 明显,因为先天原因,他不能像正常小朋友-样出门上学,整日在家精力无法得到释放,所 以会时不时在家里蹦跳跑。刚开始因小李还小, 蹦跑跳对楼下的影响不大,家里人又和邻居们 打过招呼,大家都表示可以理解。但现在小李 已经长成身高 1.9 米、体重达 200 斤的"大小 伙",却仍然会在楼上蹦跑跳,这让邻居们实在 很困扰。此外,现在小李还会时不时发出吼叫 声,并不断弹电子琴发出各种噪音。

很多邻居都不堪其扰, 虽然理解李某家的 情况,但对大家的正常生活造成了严重影响。 噪音对住在小李家隔壁的周某某和楼下的张某 某两家影响最大, 张某某和周某某无奈找到了 当地居委会的人民调解委员会寻求帮忙,希望 能尽早解决此次纠纷,还他们一个安静的居住

### 噪音不断 邻居实在难以忍受

调解员受理此案后,首先与张某某和周某 某取得联系。张某某表示,因为小李不喜欢走 路穿鞋, 所以跑起来的时候会发出咚咚咚的响 声,自己年纪大了,心脏也不是很好,咚咚咚的声音时不时来一下,实在难以承受。

住在隔壁的周某某也表示, 小李经常会在 阳台发出吼叫声,还会胡乱弹电子琴发出噪音, 尤其是下午的时候,周某某又有午睡的习惯, 有时候被噪音惊醒,就无法再入睡了,时间长 了整个人精神都受到影响。

张某某和周某某希望小李能找点安静的娱 乐活动,尽量减少噪音,避免影响邻居。

随后调解员约谈了李某,对于张某某、周 某某反映的情况,他也觉得十分抱歉,能理解 邻居们的诉求,但对于小李相关的行为并因此 发出的噪音,自己也难以控制。



为解决或减少小李对于邻居的影响,李某 也提出了尝试性的解决办法。首先,全屋都铺 上垫子,倘若效果不行,全屋再铺一层软木地 板。其次,把电子琴挪动位置,减轻音量。最 后,在保证小李安全的情况下,把药量加大, 尽量控制小李的扰民行为。

### 耐心调解 邻里纠纷圆满化解

这次沟通中,调解员也感觉到李某想解决问 题的积极态度,准备趁热打铁搭平台进行调解。

张某某和周某某表示自李某装好垫子后 情况没有很大的改善, 噪音依旧存在, 而且除 小李睡觉的时候,噪音几乎没有停过。此外张 某某还表示,因小李不喜欢穿鞋,跑起来楼下 都能感觉到震感了,担心自己的房顶会震塌, 希望李某寻找能让小李夫的学校或者考虑换个 影响不到邻居的房子。

调解员表示,大家都是邻居,以后低头不 见抬头见,希望双方有所退让。在调解员晓之 以理、动之以情的反复劝说下,张某某、周某 某纷纷表示理解,愿意再给李某一点解决问题

在调解员耐心的劝说开导协调下, 李某通 过各方面的努力,以最快的速度,找到了一套 合适的房子,并带小李和父母搬离现在的住所。 此纠纷在调解员及多方协同的共同努力下,得 到了圆满解决。

## 【案例点评】

平时生活中, 邻里间难免会出现一些矛盾 纠纷,如果处理不当将会影响社区安宁。其实 邻里纠纷大部分都是小事, 但纠纷的发生往往 是因为双方互不相让, 导致矛盾激化。邻里应 当按照"方便生活、团结友善和公平合理的精 神"正确处理通行、通风、采光、卫生、噪音 和互不干扰等相邻关系。如给对方造成妨碍或 损失的,应当停止侵害、赔礼道歉、赔偿损失。

人民调解作为一种效率高、经济实用的纠 纷处理方式, 在处理邻里纠纷中发挥着重要的 作用。本案中,调解员及时找准双方矛盾焦点, 摆事实,讲道理,让双方明是非,懂事理,进 而解开内心的疙瘩, 维护了邻里关系的和谐和 稳定, 促进了社区的健康与文明。

# 屋面维修工人不慎摔伤,谁来担责?

# 调解员释法说理圆满化解纠纷

▲▲ □法治报记者 金勇

房主雇人维修屋面,工人 不慎摔伤,被立即送往医院就 医, 医疗费共6万余元。工人 向房主和雇主索赔,但遭两人 推诿. 三方因赔偿问题产生争

调解员抓住问题本质,向 双方当事人释明相关法律规 定,最终促使双方达成一致意 见, 当事人均心服口服, 圆满 化解纠纷。

# 工人摔伤谁来赔偿?

调解开始前,调解员分别与范某某、金某 某以及房主高某某进行了谈话询问, 认真听取 了双方当事人的陈述,并围绕双方争议焦点拟 出了调解方案,明确本案是涉及承揽、个人劳 务的纠纷。

伤者范某某认为, 他是给高某某屋面维修 施工而受伤, 高某某理应向他支付赔偿。同时 金某某是自己的老板, 也应当承担赔偿责任。

高某某拿出了一份《房屋修缮承揽合同》 明确了他和金某某在进行本次房屋修缮时的权 利义务。合同第九条约定: 乙方 (金某某) 独 立负责本次房屋修缮承揽工作,使用自己的设 备、技术和劳动为甲方(高某某)完成房屋的 修缮工作。乙方严格执行施工规范、安全操作 规程、防火安全规定、环境保护等法律法规的 规定。乙方全程负责施工安全,并承担施工安 全责任。如遇安全等意外事故, 乙方负全部责 任,甲方一概无关。

### 耐心释法确认责任

通过倾听各方当事人的陈述, 调解员指出, 房主高某某与金某某之间签订的合同为承揽合 同,而范某某与金某某之间成立个人劳务关系。 调解员总结出双方的争议焦点在于, 确认责任 的承担主体;确认赔偿范围和具体的赔偿金额。

调解员指出, 《民法典》第一千一百九十 三条规定: 承揽人在完成工作过程中造成第三 人损害或者自己损害的, 定作人不承担侵权责 任。但是, 定作人对定作、指示或者选任有过 错的,应当承担相应的责任。除非定作人高某 某对承揽人的选择或指示存在过错, 否则在承 揽关系中, 承揽人在完成工作过程中受到损害 应当己方自行承担责任。

高某某作为定作人,只能承担与其自身过 错相应的责任,而非连带赔偿责任,而通过双 方陈述, 高某某并不参与具体施工, 不存在选 择承揽人或指示错误的情形, 所以在本次事件 中房主高某某不应该承担损害赔偿责任。

在劳务关系中,提供劳务的范某某因劳务 受到损害,应当与接受劳务的金某某按过错各 自承担赔偿责任。《民法典》第一千一百九十二条 第一款规定:个人之间形成劳务关系,提供劳务 一方因劳务造成他人损害的,由接受劳务一方承 担侵权责任。接受劳务一方承担侵权责任后,可 以向有故意或者重大过失的提供劳务一方追偿。 提供劳务一方因劳务受到损害的,根据双方各自 的过错承担相应的责任。本案中,金某某在工作 中没有向范某某提供任何安防措施,如提醒佩戴 安全帽、系安全绳等,因此应承担部分责任,范某 某作为完全民事行为能力人,明知屋顶作业存在 安全隐患,却没有佩戴安全防护措施,自身也有 过错,也应自行承担部分责任。

关于损害赔偿的范围,根据《民法典》第 千一百七十九条规定:侵害他人造成人身损 害的,应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营 养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的 合理费用,以及因误工减少的收入。造成残疾 的,还应当赔偿辅助器具费和残疾赔偿金;造成 死亡的,还应当赔偿丧葬费和死亡赔偿金。

调解员向范某某指出,主张相应费用需要 以相应的票据等凭证作为辅助证据。

# 明确责任化解纠纷

在明确案情、理清思路、逐一剖析讲解后, 当事人之间的权利义务逐渐明晰,各自责任逐 渐清楚。各方当事人对于法律分析均表示信服。

明确了责任主体后,接下来的调解由金某 某和范某某参与。最后,在调解员沟通下,金 某某表示愿意按照一半的比例向范某某支付经 济赔偿款,双方就赔偿金额达成一致意见。

一个月后,调解员回访了范某某,了解其 身体情况,范某某表示已经基本治愈,近期还 在家休息,已经收到金某某支付的赔偿款。对 于此次调解结果双方表示满意。

#### 【案例点评】

金某某和伤者范某某作业时,没有任何安 防措施, 存有侥幸心理, 认为多年操作下来没 出现过安全事故就不会有事, 最终酿成灾祸。 调解员抓住问题本质, 向双方当事人释明相关 法律规定, 最终促使双方达成一致意见, 当事 人均心服口服, 圆满化解纠纷